

# 乡村善治谱新篇

——垣曲县毛家湾镇创新探索“党建+”模式侧记

本报记者 徐帆扬 通讯员 彭甲斌

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

近年来，垣曲县毛家湾镇以“党建红帆”为引领，创新探索“党建+生态文旅”“党建+网格治理”“党建+群众共治”模式，推动基层治理从“单兵作战”向“协同发力”转变，从“被动应对”向“主动作为”升级。

### 党建领航聚合力 织密基层治理“一张网”

毛家湾镇坚持把党的领导贯穿基层治理全过程，构建“党委统筹、支部包联、党员带头”的治理体系。

一是“红色引擎”强引领。建立镇党委定期研究、专班调度、班子成员包村联组机制，将党建引领与生态文旅深度融合，在毛家村打造“红色徒步路线”和“党建研学基地”，让红色资源“活起来”、群众腰包“鼓起来”。

二是“积分管理”激活力。推行党员积分制，亮身份、践承诺、树标

杆，100余名党员化身政策宣传员、矛盾调解员、环境监督员，带动群众参与人居环境整治、文明乡风建设，实现从“旁观者”到“主人翁”的转变。

三是“品牌矩阵”树标杆。以“一村一品”为抓手，培育“党建+生态旅游”等特色品牌，朱家村的文旅融合项目正在如火如荼地建设中，预计可吸引周边游客3万余人，打响“山水毛家”文旅品牌，真正将党建“有形覆盖”转化为发展“实际不出事”。

聚焦精细服务，打通治理“末梢”。划分143个党建网格，实行“一级网格党总支+二级网格党支部+三级网格党小组+党员包联户”四级党建网格架构，开展“敲门行动”摸排诉求，为村民解决道路修建、灌溉用水等难题。全镇推行“唠嗑工作法”，通过“唠嗑”化解矛盾纠纷，用“唠嗑”打开群众心结，用“唠嗑”成为群众知心人，实现“小事不出村（社区）、大事不出镇，矛盾不上交、平安不出事”。

聚焦人才振兴，激活发展“源头水”。

针对部分村干部年纪偏大，服务能力有限的情况，建立全镇人才库，定期回访交流，了解他们的工作状态及返

乡意愿，积极回引在外人才44人；用好大学生村官这支队伍，让他们到党

建、信访、乡村振兴、农业农村一线进

行轮岗历练；下派镇级年轻干部一对

一蹲点协助办公，增强村级干部队伍力

量；邀请专业人才到村、社区开设“田

间课堂”“乡村夜校”，培训新型职业农民200余人次，培育“田秀才”“土专家”50名，为全镇基层治理注入新鲜血液。

### 党群连心促振兴 奏响善治惠民“幸福曲”

毛家湾镇坚持把群众满意作为检验治理成效的“试金石”，推动党建与民生深度融合。

在朱家村，党员干部扛起锄头育栽苗木，在村内闲置空地上建起“共享百果园”，既美化环境又盘活资源；在毛家村，“红色文旅驿站”为留守老人提供代购代办服务，游客中心同步解决农产品销售难题；在长涧村，盘活闲置资源，利用原小学校的空闲场地，实施粮食购销一体化项目，为本村村民提供粮食供销渠道和耕种便利，减轻劳作困难，帮助村民增收。在全镇推广“党员带头户”挂牌承诺，200余户党员家庭对接帮扶留守儿童、孤寡老人、困难群众，架起党群“连心桥”。

下一步毛家湾镇将深化“党建+”模

式，探索数字化治理新路径，推动基层治

理从“有形覆盖”向“有效引领”跨越，为推

进乡村全面振兴注入澎湃动能。



4月22日，运城市2025年高校毕业生春季专场暨运城学院2025届毕业生校园双选会在运城学院举办。

此次活动共邀请215家用人单位参加，提供7000多个工作岗位，涵盖师范教育、食品工程、化工材料、机械制造、金融管理、法务咨询、电子科技等多个领域，吸引了5000余名学生参加。

本报记者 金玉敏 摄

## 全市开发区2025年1月至3月主要经济指标完成情况排名

### 1月至3月工业类开发区主要经济指标完成情况排名

开发区名称	类型及满分	工业投资增速(10%)		规上工业增加值增速(综改示范区10%、其余开发区7%)	转型项目当年完成投资占工业投资比重(90%)		得分	换算得分	排名
		工业投资(亿元)	同比增速(%)		同比增速(%)	转型项目当年完成投资(亿元)			
新绛经济技术开发区	传统产业为主开发区(45分)	5.24	26.1	31.9	4.88	93.1	45.00	100.00	1
运城经济技术开发区	非传统产业为主开发区(35分)	7.04	40.7	18.3	/	/	35.00	100.00	1
河津经济技术开发区	传统产业为主开发区(45分)	9.71	24.9	12.9	10.34	100.0	45.00	100.00	1
风陵渡经济开发区	非传统产业为主开发区(35分)	3.06	10.6	12.4	/	/	35.00	100.00	1
闻喜经济技术开发区	传统产业为主开发区(45分)	7.69	27.6	8.4	7.45	96.9	45.00	100.00	1
永济经济技术开发区	非传统产业为主开发区(35分)	5.74	5.9	9.5	/	/	28.88	82.51	6
稷山经济技术开发区	传统产业为主开发区(45分)	3.88	0.1	20.3	3.93	100.0	30.19	67.09	7
盐湖高新技术产业开发区	省级转型综改示范区和高新区(30分)	3.19	-2.0	12.6	/	/	20.00	66.67	8
绛县经济开发区	非传统产业为主开发区(35分)	4.69	1.3	24.2	/	/	21.89	62.54	9
垣曲经济技术开发区	非传统产业为主开发区(35分)	3.57	-42.2	13.8	/	/	20.00	57.14	10

备注：换算得分按照得分除以该类型满分乘100得出。

### 1月至3月农业类示范区主要经济指标完成情况排名

开发区名称	产业项目完成投资(30分)(目标值10000万元)		固定资产投资增速(15分)(目标值15%)		得分(总分45分)	排名
	完成投资(万元)	固定资产投资(万元)	同比增速(%)	同比增速(%)		
临猗现代农业产业示范区	33094	44741	-6.8	-6.8	30	1
万荣现代农业产业示范区	11134	25440	-3.4	-3.4	30	1

## 政务动态

### 我市召开2025年夏季臭氧污染管控会

本报讯(记者 许菲)4月21日，全市2025年夏季臭氧污染管控会召开。市委常委、副市长孙鹏程出席并讲话。

孙鹏程指出，臭氧污染问题已成为影响我市环境空气质量改善的关键因素之一。各级各部门要提高政治站位，进一步增强责任感紧迫感，坚决有力落实各项防治措施，切实推动空气质量持续改善；要锚定攻坚目标，实施精准治理，对重点任务、重点环节、重点时段落实大气污染防治各项措施。

会议还对各项环保督察问题整改推进情况进行了专题研究和调度，要求各级各部门高标准抓好整改工作，系统科学施策，点面结合、举一反三，以问题整改推动全市生态环境保护工作取得新成效。



4月21日，华兆东南(运城)绿色建筑集成有限公司建钢车间，工人在抓紧生产。

近年来，华兆东南绿建逐渐向产业链的上下游延伸，不断壮大自

身实力，充分利用自身优势，切入新的赛道，生产的装配式建筑深受市场好评，有效促进了我市建筑行业转型升级，推动城市建设绿色发展。

本报记者 陈方斌 摄

### 市妇联开展爱你爱悦读·“爱心妈妈”结对共读活动

本报讯(记者 王月文 实习生 贾斯怡)4月22日，市妇联联合市教育局、市民政局、市新时代文明实践指导中心，在盐湖区党群服务中心举办爱你爱悦读·“爱心妈妈”结对共读活动，以红色文化浸润童心，引导少年儿童坚定理想信念，厚植“听党话、跟党走”的情感底色，树立“强国复兴有我”的远大志向。

活动中，来自市县两级妇联层层选拔的14个节目依次展演，通过诵读、情景剧表演、诗朗诵等多元艺术形式，为现场儿童献上一场沉浸式文化

盛宴。

此次活动是市妇联深化实施“书香飘三晋”家庭亲子阅读行动、丰富拓展“爱心妈妈”志愿服务内容、用心用情促进儿童全面健康成长的重要实践。下一步，市妇联将持续推进“爱心妈妈”结对关爱行动，拓展阅读关爱形式，定期开展读书会、故事分享会等活动。同时，动员更多社会力量加入“爱心妈妈”队伍，针对结对儿童不同需求提供个性化陪伴服务，扎实推进精准结对关爱，助力儿童健康成长。

### 闻喜县龙海社区开展读书日活动

本报讯(记者 吴娜)在第30个世界读书日到来之际，为深入推进全民阅读，营造浓厚书香氛围，近日，闻喜县龙海社区组织开展“书香满社区 阅读共成长”读书日活动。

活动现场，“自选悦读”环节备受欢迎，涵盖文学、历史、科普等领域的丰富书籍，引起居民驻足挑选；“阅读分享”环节精彩纷呈，社区工作人员和在职党员结合自身工作与生活实际，分享阅读感悟，居民们也积极分享读

书心得，思想的火花在交流中不断碰撞。社区在职党员还主动化身“送学使者”，针对辖区内行动不便的居民，开展上门“送学”服务，确保读书日活动实现社区居民全覆盖。

此次活动不仅为邻里搭建了良好的交流平台，更让书香飘满社区的每一个角落，有力推动全民阅读在基层落地生根。下一步，龙海社区将持续开展多元文化活动，深化书香社区建设，不断提升居民文化素养与幸福指数。



4月21日，夏县裴介镇大吕村西瓜种植大棚内，瓜农正在查看“吊蔓西瓜”长势。

据瓜农介绍，通过实施吊蔓立体种植技术，西瓜可以均衡享受阳

光，同时还充分利用了土地空间，减少了病虫害的发生。棚内西瓜预计再过10天即可采摘上市。

特约摄影 剑锋 摄